

首部央企援藏白皮书发布 中国石化十五年探索出产业扶贫新模式

本报记者 陈玮英

8月5日,中国石化在拉萨发布央企首部援藏白皮书《中国石化在西藏(2002—2017)》。

中国石化董事长王玉普说,中国石化充分利用自身产业和渠道优势,探索出具有中国石化特色的产业扶贫模式,即“以销售渠道带动特色产业发展,以特色产业发展带动税收和就业,以税收和就业带动贫困地区持久脱贫”,在输血的同时,努力增强当地“造血”功能。

截至2017年6月,中国石化15年累计投入援藏资金3.41亿元,援建项目135个。

扶贫从产业开始

为助推西藏地方社会经济发展,中国石化积极支援西藏开发天然饮用水产业,并于2014年8月与西藏当地企业携手开发了“易捷·卓玛泉”,充分利用2.5万家易捷便利店的销售网络优势,将西藏“神山”圣水“卓玛泉”带出了“世界屋脊”,带进了千家万户。

到今年6月,“易捷·卓玛泉”已累计销售44万吨,在中国石化易捷便利店实现销售额16.2亿元,累计缴纳税费1.4亿元,带动就业人数超过500人,助力打造了西藏优势支柱产业和经济亮点。短短3年,“易捷·卓玛泉”借助中国石化渠道优势成长为西藏饮用水龙头企业。

2017年6月,中国石化与西藏自治区政府签订《“十三五”时期央企助力富民兴藏项目战略合作协议》,双方达成西藏冰川卓玛泉水扩建工程等意向项目,将进一步助推卓玛泉发展,实现年销量100万吨,进入全国水饮销售前列。

支持产业发展是中国石化援藏工作的重中之重。2002年起,中国石化开始对口支援西藏班戈县。班戈县工业基础薄弱,难以形成完善的加工产业。为改善这一情况,中国石化于2003年投入资金50万元,



易捷·卓玛泉

帮扶建造班戈县采石场,为班戈县提供优质建材,带动资源开发,增加当地财政收入;2009年投入资金100万元,发展畜产品加工和藏毯编织产业,既解决了部分牧民的就业,也实现了牧民增收。

致富先解决民生

基础设施落后是制约西藏地区社会经济发展的首要因素,也是阻碍当地人民脱贫致富的关键问题。中国石化从援建县城道路、实施饮水工程、牧民安居工程、照明工程、加强城镇配套基础设施建设等方面不断改善藏区生产生活条件,有效解决当地行路难、喝水难、居住难等民生问题。

与此同时,中国石化高度重视教育援藏,将1/3的援藏资金用于发展教育事业。2009年至2015年,中国石化投入资金7500余万元,建成距离天空最近的援藏小学——班戈县中石化小学,也是完全免费全日制学校,扭转了牧民对子女的上学态度,由“劝学”改变为“求学”,成为那曲地区牧区集中办学的典范。

医疗是当地薄弱一环,中国石化积极援建基础医疗设

施,开展爱心医疗救助服务等活动,改善农牧民就医条件,促进西藏地区医疗卫生事业发展。2007年,中国石化赞助的“健康快车”驶进西藏,免费治愈白内障患者872名,为他们带去了光明和希望。此外,中国石化销售西藏石油分公司还坚持为藏族同胞送医送药,开展唇腭裂患者修复救助公益活动,为困难群众送健康送温暖。

不仅如此,中国石化热心公益事业,积极开展工会援助,参与抗震救灾,促进藏区和谐稳定。2015年至2018年,中国石化工会对口援助班戈县总工会,援助资金100万元,用于人才培训、困难职工帮扶、基础设施维护等。2015年4月,尼泊尔8.1级地震波及日喀则和阿里地区。中国石化向西藏自治区政府无偿捐赠价值96万元、2万箱“易捷·卓玛泉”,帮助灾民解决饮用水难题。

改变是翻天覆地的

中国石化在选派公司内部优秀人才援助西藏建设的同时,加大当地人才培养教育力度,增强西藏地区脱贫致富内生动力。2002年至2016年,中

国石化实施了医疗、教育、职业技能和干部培训等,助力藏区人民提升职业能力。2002年至2017年,中国石化累计派驻援藏干部8批16人,他们坚守雪域高原,默默奉献,不断创新,始终把为群众办实事、办好事、为群众谋福利,作为援藏工作的最高使命,促使援藏成果切实惠于民。

班戈县普保镇二居委会副主任扎拉说,“在中国石化的无私援助下,班戈县发生了翻天覆地的变化。”在中国石化的帮扶下,班戈县的GDP年均增长速度保持在12%以上,有效助推班戈经济社会健康可持续发展。2016年,班戈县生产总值60501.36万元,比2002年增长405.02%;2016年牧民年人均收入7526.1元,比2002年增长419%。

西藏仅仅是中国石化履行社会责任的一个缩影,1988年至2015年,中国石化共承担了西藏、青海、江西、安徽、湖南、甘肃、新疆等7省(自治区)11县(市)的扶贫开发任务。中国石化所属单位也相应承担着各级地方政府安排的定点扶贫等工作任务。仅2016年,中国石化总部对口支援及定点扶贫投入资金就达到1.29亿元。



真情援藏
筑梦高原

《中国石化在西藏(2002-2017)》白皮书

数说·援藏

2003年,中国石化投入资金2700万元,援建班戈县城两条主干道——吉江扎西路和幸福路。

2006年以来,中国石化在班戈县累计投入资金6268万元,解决了5899户贫困牧民住房困难问题。

2006年,中国石化在班戈县设立“中国石化助学基金”,至今累计投入资金308万元,共资助1150名家庭贫困学生完成学业。

2012年,中国石化投入资金1600余万元,帮扶北拉镇玛荣刚地小康示范新村建设,修建安居房42套。

2015年起,中国石化分三年共投入资金3500万元,实施班戈县人民医院标准化建设,包括新建门诊楼、住院楼、感染病房及附属设施3496平方米。

2015年,中国石化配套299万元援藏资金,完成班戈县五保户集中供养项目建设,新增五保户集中供养床位120张,82名五保户老人住进宽敞明亮的养老院。



援建前的土坯房和援建后的藏式安居房



援建前的土路和援建后的幸福路



班戈县小学生的一封来信

亲爱的中石化的爷爷、奶奶、叔叔、阿姨:
大家好!

我叫白玛仁增,是班戈县中石化小学的一名学生,我和同学们都以身为中石化小学的学生为荣,都深深地爱着我们的学校。学校成立之前,我和同学们都是在乡镇学校的简陋教室里上课,那时,我们虽然因为有机会学习知识就已经很快乐了,但每当看到电视里拉萨小朋友那么好的学习环境时,梦想的小泡泡不时地在往外冒——如果我能坐在这样的教室里上课

该多好啊!如果我能在这么光滑的操场上玩耍该多好啊!如果……那种渴望就像羽毛一样不时地拨动着我的内心。
2012年,在中国石化集团公司的无私援助下,中石化小学成立了,我们一直以来的梦想成真了。还记得第一次来到学校时,感觉如梦似幻,那么平整、宽阔的硬化路操场,那么温暖、漂亮的教学楼,那么整洁、明亮的教室,那么崭新的桌椅,那么多陌生的教学设施设备……
我们的学校真的和拉萨的学校一样了,

我们的学校更漂亮!所有的一切都是那么的美好!

我爱我的学校,我更爱中国石化集团公司和中石化的各位爷爷、奶奶、叔叔、阿姨们,是你们用爱心为我们藏区的小朋友谱写了不一样的童年,感激之情无以言表,我们一定会努力学习,不辜负你们的期盼!